

# 丽水电大将红色资源引入学校课程研修

本报讯(通讯员 徐子勇)“红色资源引入学校道德与法治课程是我们的责任,我们一定会传承红色基因,促进学生成长。”日前,浙江省“红色”课程资源引入小学道德与法治课程专题研修在丽水广播电视大学顺利举行,来自温州市洞头区灵昆第一小学的张灿花老师深有感触地说。

丽水是一方有着光荣革命历史的红色热土。为更好地传承发扬浙西南革命精神,深入推进“不忘初心、牢记使命”主题教育,丽水电大开展“浙西南革命精神”弘扬践行活动,踏踏实实做好“深化”“结合”和“转化”文章,开展地方红色资源

引入学校道德与法治课程研修,不断扩大浙西南革命精神的影响力和正能量,实现历史与现实、精神与实践紧密结合,突出精神之于实践的引领与指导作用。

此次是丽水电大首次举办中小学教师学分省级培训班。项目以集中理论学习、榜样示范、自主学习、红色基地的学习考察相结合,主要采用专题讲座、案例分析、小组研讨、学员讲坛、参观考察等方式进行。培训工作以问题为导向,行知合一,强化学员亲身体验,通过解决问题的研究学会解决问题,全面提升德育能力。

研修活动内容丰富,既有省特级教师梁菊花和桑丽虹分别作《崇实有约 多彩成长——德育课程整合实施思考与实践》《提高小学道德与法治课堂实效性的对策》专题讲座,省名师王文英上《小学道德与法治如何彰显红色教育特色》一课,又有高级教师、浙江省首届班主任工作室领衔人潘秋芳带来的《践行“浙西南革命精神”、立足学生本位,创新小学德育工作》一课,还有浙江省春蚕奖获得者付永飞作《走进刘英小学教育现场——体验“浙西南革命精神”》专题讲座等。教学观摩、学员风采、点评剖析、学员论

坛、参观考察等形式,深受学员欢迎。

丽水电大校长杨云峰表示,通过培训,树立地方“红色”课程资源引入道德与法治课程意识,强化社会主义核心价值观,学习如何引入“红色”课程资源,提高道德与法治课程视野,丰富小学道德与法治课程内涵,提升小学道德与法治学科教学的有效性。



## 军事战略专家到遂昌实验小学开展科普讲座

本报讯(通讯员 罗雅稚)科幻小说《海底两万里》中的“鹦鹉螺”号是一艘细长纺锤型潜艇,航行性能极好,那么现实生活中的潜艇到底是一副什么模样?当下我国的海洋军事实力又如何?近日,军事战略专家李杰少将来到遂昌教育集团(东校区),给同学们带来了一场题为《航母与海洋》的军事科普讲座。

李杰,少将军衔,全军对外宣传常备专家,海军军事学术所研究员,长期从事海军战略、武器装备、安全形势和海洋军事等问题研究。青少年是祖国的未来,民族的希望,国防教育尤其需要从娃娃抓起。李杰此次来到遂昌,就是为了加强学生国防教育,通过现场讲座和互动增强青少年对国家对民族的责任感与使命感。

《海底两万里》是一部同学们都非常熟悉的科幻小说,李杰便以小说中的“鹦鹉螺”号为切入点,带领同学们走进潜水艇的世界。“‘鹦鹉螺’号是很长的圆筒形,两端作圆锥状,像一支雪茄烟,最高航速可达50海里每小时。”李杰介绍,当今世界上最大的水下武器叫核潜艇,这是一种以核反应堆为动力来源设计的潜艇,水下续航能力能达到20万海里。目前全世界公开宣称拥有核潜艇的国家仅有6个,而中国便是其中之一。

在讲到中国核潜艇的发展过程时,李杰为同学们讲述了新中国成立初期进行核潜艇研制时遭遇的困难,还介绍了为研制核潜艇工作做出巨大贡献的“中国核潜艇之父”黄旭华,同学们纷纷表示将以黄旭华爷爷为榜样,见贤思齐,从我做起,勤奋读书,以报中华。

少年兴则中国兴,少年强则中国强。李杰告诉同学们,现下流量明星备受欢迎,但是同学们更应该关注的还是各个行业的标杆、近现代的英雄人物以及为人类发展做出卓越贡献的科学家。科学家是民族之魂,英雄人物是国家脊梁,应当受到人民的尊重和敬仰。

李杰鼓励大家,要从小培育爱国情怀,树立保家卫国的思想,争取日后能为中华民族的伟大复兴贡献力量。



窰井盖摇身一变成艺术品。近日,遂昌县职业中等专业学校开展了“‘井’上添花,匠心之作礼献祖国”艺术绘画活动。同学们围绕“新中国成立70周年”主题将校园里的窰井盖涂成一个个生动的手绘图案,原本不起眼的井盖成了一道亮丽的风景线。

通讯员 黄微 摄

## 缙云白竹小学建成求是书屋

本报讯(通讯员 杜益杰 梅女侠)日前,由浙大班长会捐赠建设的求是书屋在缙云县白竹小学正式挂牌,成为继龙泉浙大中学后的第二所授牌学校。来自浙大班长会的爱心人士给全校师生送来了求是书屋的第一批图书,包括科学教育、文学艺术、自然科学等科目,共2000余册。

浙江大学班长会为浙江大学的民间校友组织,求是书屋是由浙江大学班长会发起的“求是爱心,三年十驿站”系列公益活动主要内容,计划用3年时间,在全省10个边远地区选取10所中小学校共建10座乡村学校图书馆。

白竹小学位于磐安、永康、缙云三县交界,是一所较为偏远的农村小学。该校现有学生101人,其中留守儿童约占百分之四十,学校基础设施相对不足,教学资源较为缺乏,学生课外阅读的条件有限。

该校校长田超纲表示,浙大班长会爱心人士送来的图书是给孩子们最好的礼物,这不仅是一份精神食粮,而且是一份沉甸甸的希望。白竹学子一定倍加努力,用更加优异的成绩回馈社会。

## 丽水二中星级寝室很出彩

本报讯(通讯员 李俊艳)“能获得五星级寝室,作为寝室长,我感到十分荣幸。在接下来的日子里,我会继续努力,争取做得更好。”日前,丽水第二高级中学高二(4)班2幢109寝室的寝室长叶家宁代表寝室领取该校五星级寝室奖品,并向全校寝室长分享了自己的寝室管理经验。

为了更好地营造文明寝室氛围,进一步把“激励型”校园文化落实到每个细节,日前,丽水二中举行了2019学年第一学期寝室长会议暨星级寝室颁奖典礼,19个寝室分获五星级、四星级、三星级表彰。

丽水二中是一所全寄宿制高中,现有学生1928人,共有四幢公寓楼近280个寝室。为了更好地激励大家继续努力,叶家宁向大家分享了管理经验:“我认为做好卫生要注重细节,每个人分工明确,将区域分工到个人,特别要注意卫生死角是否清理干净。在纪律方面,晚

时推出《寝室入住须知》手册,制定了《学生寝室内务管理细则》《寝室管理员职责和考核细则》《星级文明寝室评比办法》等,努力把工作细化到每个点。同时加强学生、寝室长和寝室管理员规范培训工作,每一届新生入校第一天就开展星级文明寝室入住规范培训,召开寝室长会议,落实管理职责和要求,每周三例行全校教师寝室卫生大扫除,利用数字化平台进行一天两次内务整理和纪律检查结果反馈,要求及时整顿整改。经过多方配合努力,现在的寝室基本上做到了物品整齐划一、卫生不留死角,卫生间没有异味和污垢。

表彰优秀是为了更好地激励大家继续努力。叶家宁向大家分享了管理经验:“我认为做好卫生要注重细节,每个人分工明确,将区域分工到个人,特别要注意卫生死角是否清理干净。在纪律方面,晚

就寝做到灯灭就按时上床,静待入眠,不交谈。最重要的一点是大家团结互助,体谅他人。”

其他寝室长也纷纷畅所欲言。五星级寝室长廖秋慧说:“我们寝室的同学们都很自觉,无论是纪律还是卫生,大家都能严于律己,各司其职,还能做到互相帮助。”“寝室成员的共同努力才能获得荣誉,在今后的日子里,我们要一如既往地共同努力,共同进步。”第二次获得五星级寝室的寝室长张丽君说。

“我们管理寝室有一个统一思想:一是卫生打扫要求干净整洁到细节;二是检查要求严格到点,床底无灰、卫生间无味、鞋子规定数量,统一朝向;三是配合密切,无缝衔接,检查者反馈要快,管理者整改及时。”学生发展处主任温春元说,“这样的活动不仅营造了整洁卫生、团结和谐的寝室氛围,同时增强了同学们的凝聚力,激励同学们争做学校的主人翁。”



近日,缙云县民族团结进步宣传月启动仪式在新碧初中举行。杯子舞《稻香》、情景剧《雷大娘急中生智救亲人》、群舞《俏花旦》《草原欢腾》等节目精彩纷呈。

作为首批“省级民族团结进步创建重点培育单位”,这几年,新碧初中积极开展“民族团结一家亲”活动,建设富有民族风情的校园文化。图为学生表演歌舞《家住香格里拉》。通讯员 朱乘局 摄

## 东方明珠幼儿园给家长送上育儿贴士

本报讯(通讯员 陈媛)开学已过去一个多月,小班的孩子们对幼儿园生活还适应吗?中班的小朋友有没有养成良好的阅读习惯?大班的孩子又是如何做好幼小衔接的呢?近日,莲都区东方明珠幼儿园教育集团所属的明珠园和城中公寓园分别组织召开家长会,给各年龄段家长送上实用又贴心的育儿贴士。

对于小班的娃娃来说,“入园焦虑”是他们融入集体生活后面临的首要难题。那么家长要如何帮助孩子做好入园准备呢?首先,家长要激发孩子想上幼儿园的愿望,告诉孩子幼儿园是小朋友学习本领、游戏玩耍的地方;其次,家园一致,同步孩子的生活习惯,鼓励孩子自己动手吃饭,养成午睡习惯,早睡早起,保证充足的睡眠;最后,经常鼓励孩子做一些力所能及的事情,培养孩子的自理能力,让其感受到为自己服务的快乐,减少因依赖别人一时得不到帮助而焦虑、哭闹的情绪等。

中班的家长会以茶话会的形式开展。老师根据幼儿的年龄发展特点,以“如何有目的地培养幼儿良好的阅读习惯”为题引发家长的讨论。有的家长表示,家长可以与幼儿一起阅读,做好孩子的榜样;有的则说,适时把握阅读契机,如睡前和幼儿互动讲故事,以“你讲我听”或者“我讲你听”的方式进行;还有的说要多鼓励表扬幼儿,当幼儿学会一个新鲜词语的时候,家长应多表扬多鼓励。

大班则是结合幼小衔接这一关注焦点,老师就如何正确引导孩子培养良好的学习习惯和如何培养学习品质等与家长们进行了交流与沟通,引领家长配合教师做好幼小衔接工作。老师以“培养幼儿发展的八大能力准备”为题向大家详细介绍了幼小衔接工作计划及措施。“八大关键能力”包括守时能力、任务意识、规则意识、专注能力、倾听能力、表达能力、前书写能力及初步的识字能力。

此次家长会不但拉近了家长和幼儿园的距离,还提高了家长对学前教育的认识,更使家长与幼儿园在如何教育孩子的问题上达成了共识,既要让孩子度过一个开心欢乐无忧无虑的童年,又要让孩子在玩中学、学中获,尊重孩子兴趣,为孩子一生发展奠定基础。

## 用技能助力乡村振兴

# 云和职技校学子义务维修家电

本报讯(通讯员 高峰)小家电价格低,但易损坏,扔了可惜,维修又麻烦,怎么办?职校学子来帮忙!近日,云和职技校的省特级教师、云和县劳模张华燕带领该校志愿服务团走进石塘镇,参加由云和县总工会组织的“劳模服务基层 助力乡村振兴”活动,帮助当地村民维修各类小家电三十余件。

“我这台小电扇用起来可方便了,风不大,刚好适合我这个老太婆。但是前几天不知道怎么回事,突然就不转了,小伙子帮忙看看是怎么回事?”服务摊位刚刚摆好,镇上的王奶奶就拎来了一台小电扇。负责接待的马荣应同学仔细检测后自信地说:“奶奶,这风扇不转是因为启动电容发生故障,只要更换零部件就能解决问题。”

随着活动的持续开展,现场来了更多村民。电磁炉无法开机、微波炉通电启动后食物不加热、电饭煲煮饭糊锅、电水壶加热管路等问题都在同学们的努力下顺利解决了。

随着活动的持续开展,现场来了更多村民。电磁炉无法开机、微波炉通电启动后食物不加热、电饭煲煮饭糊锅、电水壶加热管路等问题都在同学们的努力下顺利解决了。

## 伯温小学有一群“执行官”

从卫生到纪律再到就餐样样都“管”他们是学生自治管理的典型代表

本报讯(通讯员 徐琪琪 程泽燕)“吃饭要在餐桌上吃哦,不能这样端着,快点回到座位上吧……”在青田县伯温小学,每天可以看到这样一群身影,他们手拿“安静指示牌”,衣袖上别着“雏鹰争星”的红色徽章,穿梭在校园里的各个角落——他们,就是伯温小学的“最美”执行官。

执行官一职是同学们通过演讲、展示等方式进行岗位竞选,再通过集体投

票公平、公正、公开选出来的。他们的主要职责是辅助值周老师对每日的教室卫生、晨跑纪律、就餐及就餐等情况进行检查和管理。在这个过程中,对表现好的班级进行“点赞”,对行为欠佳的班级进行扣分。获得“点赞”的班级,值周老师会进行全校通报表扬;而扣分的班级,值周老师则会根据执行官所反馈的情况及时向各班班主任反映。

间,协助规范就餐秩序和餐后摆放,记录寝室就寝情况,他们就用一块小小的警示牌和一支笔,每天穿梭在校园园各个角落,默默用自己的付出协助老师更好地管理学校。

“老师,我发现一二年级的同学们吃完饭后餐盘不知道该如何正确地放到指定的地方,我们是不是可以在过道做一些指示的标志?”完成了一天的任务后,他们还要与值周老师开个每日

“嘘!请安静。”每天,同样的时